

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan popoldna, izvenem nedelje in praznika.
 Inzerati: do 9 petih vrst 4 1 D, od 10—15 petih vrst 4 1 D 50 p, večji inzerati petih vrst 2 D; notica, poslana, izjava, reklama, prekljet petih vrst 3 D; poroke, zaroka velikost 15 vrst 30 D; ženitne ponudbe beseda 75 p.
 Popust le pri naročilih od 11 objav naprej. — Inzeratni davek posebej.
 Vprašanjem glede inzeratov naj se priloži znamka za odgovor.
 Upravništvo „Slov. Narod“ in „Narodna tiskarna“ Knafljeva ulica št. 5, pritlično. — Telefon št. 304.

Uredništvo „Slov. Narod“ Knafljeva ulica št. 5, I. nadstropje
 Telefon št. 34.
 Besilne sprejema in posiljane in zadostno frankovane.
 Rokopisov se ne vrača.
Posamezne številke: 10
 v Jugoslaviji vse dni po Din 1—
 v inozemstvu navadne dni Din 1, nedelje Din 1-25
 Poština plačana v gotovini.

„Slovenski Narod“ velja:	v Jugoslaviji		v inozemstvu
	v Ljubljani	po pošti	
12 mesecev	Din 144—	Din 144—	Din 264—
6	72—	72—	182—
3	36—	36—	66—
1	12—	12—	22—

Pri morebitnem povišanju se ima daljša naročila doplačati.
 Novi naročniki naj pošljejo v prvi naročnino vedno 1000 po nakaznici, Na samo pisarna naročila brez poslatve denarja se ne moremo ozirati.

Dr. Ivan Bošć.

Za status quo!

V članku »Sl. N.« z dne 20. maja 1. leta sem napisal pod naslovom: Naš dnan sledeči konec:

Karakteristično in posledica te pogrešne izvozne politike je dejstvo, da naš dinar po svoji kupni moči doma veliko bolj pada, kakor kadarkoli na borzi in še bolj karakteristično je dejstvo, da pada po kupni moči doma v momentu, ko na borzah raste. To je samo posledica onega neekonomičnega pohlepa po kopičenju denarja — hipnem kopičenju denarja — ki leži v kratkovidnosti gotovih gospodarskih krogov vseh vrst in, ki mislijo, da odločujo vstopa denarja, ne pa njegova notranja vrednost, t. j. kupna moč... Da bo imela ta otročja igra pri ludeh, ki plešejo v tem circulu vltosu, sčasoma katastrofalne posledice, je jasno, ker na stečaj odpira vrata kreditnemu gospodarstvu, za katerega danes razmere niso baš ugodne. Gotovo bodo žrtve konsolidacije gospodarskih razmer, ki so morajo, čeprav še ne v dogledni dobi, vendario enkrat vrnila.

Te besede zdelo se mi je potrebno poklicati v spomin, predno napišem par misli o inflaciji in deflaciji ter njenih posledicah na našem gospodarskem polju. Konstatirati pa moram predvsem, da v politiki ministra Stojadinovića o deflaciji ne more biti govora. Kajti prohibicija inflacije še ni deflacija. On je samo ohranil cirkulacijo denarja na isti višini, kakor jo je našel. Beseda deflacija se danes tako rada rabi, ker je čutili v gotovih vrstah gospodarstva v resnici one posledice, ki bi nastale pri deflacijski politiki državnega ministra. Teh posledic pa ne more povzročiti samo politika finančnega ministra, kakor se je to zgodilo na pr. na Češkem, kjer je pokojni dr. Rašín faktično vzel iz prometa 50% obratujočega kapitala, ampak provzročil jih lahko in to v prvi vrsti brezglavo gospodarstvo gotovih pridobitnih krogov, ki hočejo kalkulirati in dobro živeti samo od danes do jutri, ne računajoč pri tem na težke posledice, ki jih čakajo.

Glavni vzrok današnjega pomanjkanja denarja vidim v brezglavem in nikjer utemeljenem povišanju in skakanju cen iz predlanskega, posebno pa lanskega in letošnjega leta. Če je dinar padel, se je hitro vse penumeriralo navzgor, če se je poboževal, je ostalo ali pa — kakor letos v marcu, kljub temu še penumeriralo navzgor. Pri tem pa ni nihče pomislil, da obstoječa količina obratne gotovine ne bo mogla v dogledni dobi zadostovati, ker je v najtesnejši zvezi s cenami blaga, za katero se jo rabi. Na drugi strani pa je jasno, da dviganje cen enega blaga, provzročila dviganje cen ostalemu blagu, pa naj si bo materijalnemu blagu ali pa duševnemu, kar ima dalejšo posledico: zvišanje vsesplošne rešije, ki je danes eden glavnih, če ne glavni vzrok gospodarske krize vsaj v naši industriji.

Druga in to čisto naravno posledice apomanjkanja gotovine, ki pa je, kar vnovič povdarjam, v našem slučaju je posledica pretiranih cen in nikake deflacije, je povišanje kreditne obrestne mere. (Umevno tudi vložne obrestne mere, ker denar pri tej politiki ne rabi samo dolžnik, ampak tudi upnik, ki z njim obratuje.) To je tako naravna posledica pomanjkanja gotovega denarja, da zgodovina v tem oziru ne pozna izjeme, pa naj so s krediti razpolagali demarni zavodi ali pa zasebniki. Tudi tukaj drža v povojnih gospodarskih razmerah, mislim, še edino veljavna dogma: o vprašanju in ponudbi. Pravi koren tega zla pa je prvotni: neekonomični zvišavanje cen blagu, s tem znižavanje vrednosti denarja in končna posledica: njega pomanjkanja za obratovanje vseh vrst gospodarstva.

V sedanjih krizi so vsled pomanjkanja obratnega kapitala po mojem mnenju dani samo dve izhodišči: trajno iztečenje s tem, da, kar je zdravega, to krizo prebolijo in kar je gnilega, pogine ali začasna pomoč z nedoglednimi po-

sledicami za vse, ne samo za pridobitne sloje, t. j. inflacija z izdajo novih novčanov.

Za svojo osebo sem odločno proti inflaciji. Če bi inflacija ne imela druge posledice, kakor samo padec dinarja na borzah je že to zadostni vzrok, da se moramo proti njej boriti. Jaz sem trdno prepričan, da bi vsled nove inflacije dinar na borzah samo tedaj ne padel, če bi naša država ležala v svetem mestu Lurdu — kraju čudežev — ali pa mogoče na kakem kometu, kjer mi razmere niso znane. Na naši zemlji pa vem, da se je ta proces odigral v vseh državah, kjer so se tiskale nove novčance! Naravna posledica padanja dinarja bi bilo povišanje cen najprvo onemu blagu, ki ga moramo importirati in »ker blago blago vleče« vsesplošni porast draginje.

Kakšne bi bile posledice tega na pr. v teku enega leta, si lahko vsak misli, če se samo spomni na draginjske razmere pred dvema letoma in letos! S cenami blaga bi rasla rešija. In vsa podjetja, ki so danes v krizi, bi bila čez dobro leto, če ne že prej — kajti prepričan sem, da bi v dani praksi cene blagu rasle progresivno s padanjem dinarja — v isti, če ne v še večji krizi, nego so danes. Celo naše gospodarstvo pa bi bilo v circulu vltosu in izhod bi nam ne mogel več pokazati pok. dr. Rašín, ki se na take reči ni spoznal in ni imel za nje smisla, ampak gospod Kinböck... Kar se tiče posledic draginje, ki bi nastala vsled nove inflacije, se v detajle nočem spuščati. Mislim pa, da ne pretiram, če trdim, da bi se upravni aparat pri nas popolnoma razbil, če pomislimo, da je že pri obstoječi draginji toliko in toliko dobrih uradnikov bilo prisiljenih iskati kruha drugje, v privatnih službah, ker od visokih titulov niso mogli živeti.

Nekateri strokovnjaki trdijo, da bi bile naše nove izdane novčance še vedno zadostno krite pri Narodni banki. Posito et concessio! Četudi je to teoretično resnica, je jasno, da se z izdajo novih novčanov sedanjih obtok dinarja poveča, da ga bo več in da na borzah, kjer ne odločujemo samo mi, mora pasti proti sodanemu kurzu, ko je dinarja manj, kakor bi ga bilo po novi izdaji. Odločujoča pri tem je obstoječa količina dinarja in pa tujina, ki mu na podlagi tega določa tečaj, ne pa naši računi. Kaj mi pomaga, če na podlagi draginjskega koeficienta kožušovine izračunam, da je moj kožuš vreden danes Din 20.000, če mi pa za njega nihče noče dati več kot Din 10.000, ker je takih kožušov več na svetu in se še vedno delajo novi! Vreden je samo 10.000 Din. In čim več jih bo, tem manj bo vreden.

Iz tega vidimo, da nova inflacija ni v stanu ozdraviti obstoječe bolezni gospodarske razmere in odpraviti akutno krizo, v kateri se nahajamo. Inflacija bi bila samo zdravniška injekcija, ki začasno ublaži bolniku bolečine, bolezen sama pa se počasi razvija vedno progresivno akutneje do gotove smrti. Radi tega sem za trajno iztečenje, kakor sem napisal že zgoraj: to, kar je zdravega, naj ostane, kar je neozdravljivega, naj pogine v korist sebi in okolici. Tega načina so se posluževale vse one države, ki niso hoteli bolehati leta in leta, ampak se čimprej konsolidirati. Prepričan sem, da bo finančni minister Stojadinović, čigar finančno politiko moramo po valutni strani le odobravati, trdno vstrajal na začrtani poti in kar se tiče novčanov ohranil status quo. Res je, da se posledice njegove valutne politike na polju draginje še niso pokazale. To je v kratki dobi nemogoče. Gotovo pa je, da mora tudi draginja poenostiti, če bo nadaljeval svojo valutno politiko. Le na ta način bo prišel dinar zopet do veljave v tujini in tudi na domačem trgu. Če pa bo g. minister krenil na nasprotno pot, dal bo s tem našemu slavnemu lvu Voinoviću stvarno za novo tragedijo: »Gospodarska smrt majke Jugoslavije«.

Telefonska in brzolaona poročila

Viharen dan v narodni skupščini.

Debata o občinskih volitvah v Srbiji. — Spopadi med demokrati in radikali.

— Beograd, 12. okt. (Izv.) V demokratskih parlamentarnih krogih so mobilizirali vse poslance, da prisostvujejo večerajšnji plenarni seji narodne skupščine, ki je imela razpravljati o interpelaciji posl. Ljube Davidovića glede občinskih volitev v Srbiji in Črnigori. Demokratije so seji prisostvovali kompaktno. Kakor tudi muslimani, klerikalci in zemljoradniki. Na drugi strani pa je bilo opažati v radikalnih vrstah hladnokrvno nezanimanje. Čeprav so pričakovali, da pride do ostrih spopadov med obema za vodstvo države se borečima strankama. Večrajšnji dan je bil v resnici dan pravega parlamentarnega viharja. Tekom debate in ustmenega prepira bi bilo skoraj prišlo do delanskih spopadov med nekaterimi demokratskimi in radikalnimi poslanci.

Predsednik Ljuba Jovanović je otvoril sejo šele ob 10. dopoldne. Po končanih formalnostih je zbornica prešla k razpravi o volilnem toriju političnih oblasti za časa avgustovskih občinskih volitev v Srbiji in Črnigori.

Minister notranjih del Vujičić mirno in kratko odgovarjal na interpelacijo posl. Ljube Davidovića, ugotavljajoč, da so se občinske volitve vršile javno, svobodno in brez vsakega političnega terora. Občinske volitve je v ministruv notranjih del vodil načelnik, ki pripada demokratski stranki. Netočni so vsi očitki demokratov o kakem toriju. Opozicija ne more navesti nobenih konkretnih dejstev. Za preslo, kakšen je bil teror, je najbolj značilen način pisave opozicijskega tiska, ki se je omejil le na nekaj protestov. Kot šef ministrstva ni izdal niti ustmene naredbi, ki bi vsebovala kak političen teror. Izid občinskih volitev predstavlja točno in pravo sliko razpoloženja med narodom.

Posl. Ljuba Davidović kot interpellant ni bil zadovoljen z odgovorom notranjega ministra ter je izjavil svoje nezamiranje vladi. Navajal je le delne nekorektnosti ter je potem prišel na zgodovinske reminiscence. Obširno je opisoval nato politične razmere v Južni Srbiji in Makedoniji. Po njegovem mnenju je bilo tja poslano korumpirano uradništvo, ki je začelo narod preganjati in tlačiti. V rokah ima številne pritožbe uglednih državljanov iz Makedonije. Za razmere v teh krajih je odgovorna vlada. Govornik je skušal ugotoviti na podlagi zbrancev materijala, da ima radikalna stranka po teh volitvah 805 občin, demokratije pa 670. Poročila notranjega ministrstva so bila tendenciozno prikrojena.

Med njegovim govorom je prišlo večkrat do ostrih kontravoz med radikali in demokrati.

Minister javnih del Uzunović je kot najbistrejši zagovornik radikalne stranke pobijal izvajanja interpellatova. Pozval je Davidovića, da naj predloži jasne in stvarne dokumente, iz katerih bo razviden politični teror vlade. Demokratije sami so krivi, da je v naših južnih krajih ustvarjen tak položaj. Končno konstatira v imenu vladarja.

de, da so se vršile občinske volitve popolnoma svobodno in v smislu ustavnih določil.

Zbornična večina je izvajanja ministra Uzunovića sprejela z viharnim ploskanjem. Demokratije so dvignili hrup in podpredsednik skupščine Bakić je s težavo ob 12.45 zaključil sejo.

Popoldnaska seja, ki se je pričela ob 17. je bila še viharnejša. Med radikali in demokrati je prišlo do pravega besednega dvoboja. Seja je trajala do 9, in je bila vsleh viharja, trušča in hrušča prekinjena. Najpreje so govorili posl. Agatonović (dem.), dalje zopet minister Uzunović, posl. Zebot (kler.), posl. Ajanović (musl.), posl. Voja Lazić (zemljorad.), minister notranjih del Vujičić, posl. Dragović (dem.) in posl. Sumenković (dem.). Do viharja je prišlo, ko so začeli demokratije vpiti, da nečje srbsko-ga Mussolinija, nego svobodno parlamentarno vladanje. Radikali so jim ugovarjali, da ravno oni s svojim nastopom gazijo pravi parlamentarizem. Vrhunec pa je dosegla strasna razprava v konfliktu, ki je nastal med posl. Rankovićem (rad.) in posl. Svetozariem Pribičevićem (dem.). Prvi je drugemu očital, da je »pisal članke za Avstrijo proti honorariju«, drugi pa pravemu, da je bil »vohun v solunskem procesu«.

Svetozar Pribičević je vplj proti Rankoviću in zahteval, da naj poslani svojo afero z bivšim ministrom praved dr. Lazo Markovićem, ki je dejal, da je Ranković vohun. Dalje je prišlo do ostrega konflikta tudi med Rankovićem in bosanskimi muslimani. Ko so se poslanci najbolj obdelovali s psovkami in ko je vihar že prispel na vrhunec, tako da bi se kmalu posamni poslanci spoprijeli, je neki poslanec zakričal v zbornico: »Sal niste v hlevu!«

Podpredsednik Bakić je prekinil sejo ob 21. zvečer. Po odmoru se je viharna debata zopet nadaljevala in je Ranković proti demokratom kritiziral njih nastop, da so šolani ljudje, a se ne znajo obnašati. Svetozar Pribičević (dem.) je skušal ovrzeti očitke glede člankov za Avstrijo. Demokratije so mu ploskali. Govorili so dalje Ferat beg Draga (džemifet), ki je ostro kritiziral postopanje Orjuna in Srnao, izrekel pa zaupnico vladi.

Posl. Joco Popović (dem.) je izrekel nezaupnico vladi ter obenem pozval zbornico, da sprejme interpelacijo Ljube Davidovića na znanje.

Posl. Ranković (rad.) je predlagal, da zbornica prejde preko interpelacije na dnevni red.

Zbornica je Rankovićevo predlog sprejela z večino glasov. Za predlog so glasovali radikali, džemifet in Nemci. Proti predlogu demokratije, klerikalci, muslimani in zemljoradniki.

Predsednik je sejo zaključil danes ob 1.15 jutraj. Še ob 2. ponoči je bilo mnogo poslancev v zbornici, ki so živahno razpravljali o viharnih dogodkih v skupščini.

Pogajanja glede Reke.

Korektura naših meja. — Z Reko naj se združijo Istra in otoka Cres in Lošinj. — Nezadovoljnost v Trstu.

— Beograd, 12. oktobra. (Izv.) Italijanski general Bordero in poslovni odpravnik italijanskega poslanstva Sumonte sta večeraj obiskala zunanjega ministra dr. Ninčiča in imela z njim konferenco. Predmet konferenci je bilo reško vprašanje. Kakor doznava vaš dopisnik, je general Bordero predložil zunanjemu ministru nove predloge, ki vsebujejo korekturo mej v našo korist. Rezultati gorenje konferencie se varujejo v najstrožji tajnosti.

— Rim, 12. oktobra. (Izv.) »Corriere d'Italia« objavlja nov načrt za ureditev reškega problema. Reški guver-

ner general Giardino je predložil ministrskemu predsedniku na temelju izvida svojih sodnikov nov načrt trgovsko-političnih odnošajev na Reki. Reškemu ozemlju bi se imelo priključiti gotovo osem, torej z Reko carinsko enoto, tako Istra do Labinja ter otoka Cres in Lošinj. Vsi ti kraji naj bi tvorili z reškimi pristaniščem svobodno pristaniško cono. Prebivalstvo bi pristalo za okoli 30.000. Načrt je Mussolini odobril. Ta vest je v Trstu vzbudila veliko nezadovoljstvo, ker italijanska vlada svoječasno ni hotela odobriti sličnega načrta za Trst.

TRGOVINSKA POGODBA Z MADZARSKO.

— Beograd, 12. okt. (Izv.) Tekom pridnjega meseca pride v Beograd madzarska delegacija, ki bo zaključila definitivno trgovinsko pogodbo med našo kraljevino in Madzarsko.

Vremensko poročilo.

— Dunaj, 11. oktobra. (Uradno vremensko poročilo.) V petek se bo nebo hitro pooblačilo in verjetno je, da bo v mnogih krajih deževalo. Podnebje se bo prhodnje dni znatno ohladilo. Živahni zapadni vetrovi obetajo še vedno nestalno, izpremenljivo in deloma slabo vreme.

Katastrofa Nemčije.

SMRT NEMŠKE MARKE. — NEMČIJA NIMA PLAČILNEGA SREDSTVA. — STRASNA DRAGINJA. — IZGREDI.

— Carib, 11. okt. (Izv.) Na tukašnji borzi je bila danes izbrisana nemška marka. S tem je prenehala marka v veljavi mednarodne novčanice.

— Berlin, 11. okt. (Izv.) Angleški funt je danes notiral 35 milijard, ameriški dolar 8 milijard, avstrijska krona 100.000 nemških mark.

— Berlin, 11. okt. (Izv.) Danes ob 2. popoldne je iz Carina prispela oščijelna vest, da je bila na tamošnji borzi deviza Berlin črtana. S tem preneha biti nemška marka kot mednarodno plačilno sredstvo. V finančnih krogih je poročilo, čeprav je bilo to črtanje z ozirom na katastrofalni gospodarski položaj Nemčije pričakovati, vzbudilo splošno konsternacijo. Zadnji čas so finančniki upali, da se bo nemška marka vzdržala in da se posreči vladi Stresemann - Helfferich izvesti sanacijo nemškega finančnega gospodarstva. Dogodek je v gospodarsko politični zgodovini veličaven, ker 60 milijonov broječi nemški narod nima solidnega plačilnega sredstva, njegov denar je postal na mednarodnem trgu neporabljiv in brez vrednosti. To dejstvo bo imelo dalekosežne posledice.

Položaj na trgu je postal popolnoma brezupen. Po večjih mestih so množice začele pleniti prodajalne. Iz bojazni pred plenitvami so nekateri trgovci zaprli svoje trgovine. Draginja je neznosna. Danes plačajo za 1 lince 45 milijonov in za kg masla 700 do 800 milijonov.

— Berlin, 11. okt. (Izv.) Skupine brezposelnih prirejajo draginjske izgrede. Političisti se je posrečilo ohraniti mir.

Mlab kruna stane 250 milijonov. V Kölnu je prišlo do velikih draginjskih izgrediv. Gladne množice so opienle več trgovin. Z velikimi napori se je policija posrečilo udušiti izgrede.

POLOŽAJ NA BOLGARSKEM

— Beograd, 12. okt. (Izv.) Po poročilu iz Sofije je bolgarski kralj Boris podpisal »kaz o ustanovitvi vojaškega prekega sodišča v Vidinu, Plovdivu, Vrači in Stari Zagori. Močni uporniški oddelki se nahajajo na Balkanu.

— Sofija, 12. okt. (Izv.) Za poveljnika garnizije v Ferdinandovem je imenovan polkovnik Harlov, morilec Stamboljskega.

— Sofija, 12. okt. (Izv.) Snoči od 22. do 1. jutraj je bila seja ministrskega sveta pod predsedstvom kralja Borisa. Rezultati posvetovanj so strogo rezervirani. Kljubor se je lahko izvedelo, da ministrski svet »pravilno« odredba proti zemljoradnikom in komunistom. Minister notranjih zadev in vojni minister sta zagovarjala načrt, da se ima proti voditeljem zemljoradnikov in komunističke stranke izvesti smrtna obsodba.

POHOD PROTI SODNI PALAČI NA REKI.

— Reka, 11. oktobra. (Izv.) Italijanski novinar Scrobogna, reporter lista »Vedetta d'Italia«, je bil obsojen na eno leto zapor, katere kazna pa se mu je takoj znižala na šest mesecev, in sicer radi razpaljenja sodnega dvora in poročilo o neki razpravi. Novinarji iščejo zama v onem poročilu kako razlajenje sodnikov. Scrobogna je moral takoj stopiti pred sodnijo in sledila je hitra obsodba. Vse italijansko novinarstvo se ne more načuditi takemu postopanju, ki je strogo protizakonito. Scrobogna je vložil priliz proti obsodbi, ali sodišče ga je kar pridržalo in izročilo v zapore. Po tiskovnem zakonu je odgovoren pred sodnijo oblasti naznanjeni odgovorni urednik lista, reški tribunalski predsednik Stiglih pa je zagrabil kar reporterja. Vsa novinarska združenja protestirajo. Fašisti so priredili pohod proti sodni palači, kjer so tudi zapor, da bi osvobodili Scrobogna. Pohod je ostal brezuspešen, ker je sodno palačo zasedlo vojaštvo. Oblast je nato artilerija več mladih ljudi in nekaj jih je odposlala menda v Trst, ker so reški zapori prenapolnjeni. Razmere na Reki so zopet vedno bolj divje, zlasti odkar je bil tukaj d'Annunzio odposlanec Coselachi, ki je znova nahujal poulično svojat, rekoč celo, da jej prinaša Mussolinijev pozdrav!

»SVOBODNA ZONA« MED REKO IN ITALIJO.

— Rim, 11. okt. (Izv.) Med reškim guvernerjem Giardinom in italijansko vlado se vrše pogovori za proglastitev svobodne zone med Reko in Italijo, da bi se lahko oživilo gospodarstvo na Reki skupno z italijanskim kvarnerskim bregom. Carinska meja italijansko-reška se raztegne na Opatijo, Lovran, Labinj, Cres in Lošinj. Vsa ta pokrajina se združi z Reko. Nova etapa v aneksiji Reke k Italiji!

Ljubljanski občinski svet.

Ljubljana, 11. oktobra

Po več kot 7 mesečnih odmoru je imel danes občinski svet poldruge uro trajajočo živahno sejo povsem političnega značaja. Na seji, za katero je vladalo tudi med občinstvom napeto zanimanje, — gajlerja je bila nabit polna — so nekateri pričakovali, da pride do končnega preloma med komunisti in klerikalci radi raznih afer. Demistije v klerikalnem klubu samem kažejo, da tudi nekateri klerikalni svetovalci niso soglasni s samovoljnostjo klerikalnih voditeljev v občinski upravi. Občinski svet je danes imel priliko govoriti o znani avtomobilni aferi. Na razgovor pa je prišlo tudi postopanje podžupana povodom katoliškega shoda v mesecu avgustu. Končno se je razvila živahna politična debata lo protestni resoluciji glede mestne avtomobilje. Ta debata se bo jutri zvečer nadaljevala.

Zupan dr. L. Perič je ob 16.30 otvoril javno sejo, obveščajoč občinski svet o raznih dogodkih. Zupan je med drugim naznanil:

Dne 6. septembra je naša kraljica Marija porodila prestolonaslednika. Zupan je brzojavno čestital v Beograd.

Dne 13. sept. je v Pišecah umrl ljubljanski mešan dr. Maks Pletersnik, ki ga je 7. maja 1912 tedaj občinski svet izvolil za častnega mešana v znak priznanja zasluga za slovensko književnost in razvoj slovenskega jezika. Na županov poziv je zbornica počastila spomin Pletersnikov, da so se člani zbornice dvignili s sedežev.

Občina Chrudim, rojstni kraj izumitelja vilaka Ivana Resslerja, se je zahvalila mestni občini, ker je prevzela njegov nagrobni spomenik v svoje varstvo in oskrbo.

Zupanje se začetkom sept. udeležil slovesne otvoritve praškega velesojma in pa kongresa češkoslovaških mest.

Polkovnik Svabič v Beogradu se je zahvalil občinskemu svetu, da je imenoval v znak priznanja zasluga ob času ujedinitelja eno ulico po njem.

Demistija svetovalcev.

Zupan je dalje omenil, da je tekem zadnjega meseca podalo več članov obč. sveta ostavko. Značilno je, da sta odstopila dva ugledna klerikalna svetovalca Fran Kremžar in dr. Fr. Brečelj, dalje je odstopil obč. svet. Ivan Vidmar (kom.). Prvi Fran Kremžar je odstopil radi preobremenjenosti poslov kot narodni poslanec.

Zupan: »Predlagam, da občinski svet vzame te odstopne na znanje.«

Obč. svet Jeglič (kler.): »Odstop obč. svet. dr. Brečelja naj se ne vzame na znanje!«

Občinski svet je županovo poročilo vzel na znanje.

Splošno vlada utis, da je dr. Brečelj voljoščil mandat radi Pirčeve afera, ker se ne strinja s sedanji razmerami v klubu.

Obč. svet. Ivan Vidmar (kom.) je odstopil, volji se svoječasno v samokritiki pri Sv. Jakobu.

Občinski dolgovi.

Zupan je za tem prečital ex officio izjavo o stanju občinskih dolgov. Po tej izjavi so znašali dolgovi do spomladi 1921 10 milijonov 112.868.13 Din, narasli končno, ko je on prevzel posele, na 22.652.868.13 Din (tedaj 90.011.472.52 K). Poleg tega občina razpolaga s dovoljenimi, a še ne izrabljenimi krediti za: a) mestni pogrebni zavod Din 2 milijona in b) za napravo klavnice in hladilnice Din 15 milijonov.

O županovem poročilu glede občinskih dolgov se ni razvila nikakva debata in je večina poročilo vzel na znanje.

Afera mestnega avtomobila.

Ze pred sejo je bilo opaziti napeto zanimanje glede afera mestnega avtomobila. V opozicijskih krogih so bile pripravljene interpelacije na župana, kako je bil mestni avto poškodovan in koliko znaša škoda. Klerikalci in njih zavezniki so bili v škripcih, ker je bilo zelo močno, da bi se ta afera proti njihovi volji razpravljala na dolgo in široko.

Obč. svetnik Jeglič (kler.) je hotel takoj interpelirati župana, da naj pojasni, kaj je s privatni vozniki v mestni avtomobilom.

Zupan je interpelantu ustregel ter izjavil, da se je dne 23. septembra brez njegovega dovoljenja vzel iz mestne pristave avtomobil ter se vporabil za privatno vožnjo. Poškodovan avto je dal po širokovoljniki ogledati in škodo preveriti. Zunanja škoda je bila cenjena na 20 do 25.000 (Kilci): »Veliko več! 40.000!« Notranja škoda pa na 5 do 12 tisoč. Obč. svet. Pirč, ki je rabil avtomobil, je prevzel vso odgovornost.

Obč. svet. Josip Pirč (kler.) je skesano in ponižno večino prošil odpustitve za svoj čin, izjavljajoč: Prevzajem in nosim vso odgovornost. Zavezujem se plačati tudi vse stroške za popravilo avtomobila. Kot načelnik mestne uprave sem sponiral za umestno, da sem vzel avtomobil. (Klic obč. svet. Josipa Turka: »Kaj pa je s konjem?«)

Obč. svet. dr. Milan Lemež (kom.) je v imenu svojega kluba izjavil, da se je hotelo iz te afera napraviti ogromno politično afero, češ da se vrši korupcija, da se pokvarja mestna last. Stojim na stališču, da je nedopustno, da bi se vozila mestne občine vporabljala v privatne svrhe, ker so javna last, torej ne gre takih vozil vporabljati v privatna razvedila.

Dr. Lemež je je dalje neutemeljeno in brez vsakih dokazov pavšalno obdoljeval bivši občinski svet, da je tudi vporabljal mestno uprego za privatne vožnje. Izjavil je: Kakor obsojamo v imenu našega kluba postopanje obč. svet. Pirca, tako moramo tudi graditi, da se je tako postopalo tudi pod demokratskim režimom. (Obč. svet.

dr. Ravnhar: »Dokazal imenaj! Rabim vo vozila v privatne svrhe in pozivam župana, da da v mestnem arhivu poiščete spise, da da se ugotovilo imena. (Obč. svet. dr. Ravnhar: Danes ih ne veste, klub temu to trditte.« Ostali klici: »Samo obrekovanje!«)

Afera s konjem.

Dalje je bila sprožena tudi afera s konjem, ki je bil plemenite pasme, a se je ravno s privatni vozniki tako poškodoval, da je sedaj za vsako vožnjo neuporaben. Občinski svet je zahteval od župana popajusila.

Obč. svet. Josip Turk (dem.) je izjavil kot član bivšega občinskega sveta, da tedaj mestna občina sploh ni imela konja, ne pa mestna občina. Ugovarjam odločno očitku dr. Lemeža, da bi se bil vozil bivši občinski svetovalec s mestnim konjem! (Večina molči!)

Zupan je kratko izjavil, da je bil konj že poprel bolan, da je imel na nogah neke »mehurčke« in da se vodi sedaj preiskava.

Katoliški shod in mestna občina.

Obč. svetnik dr. Lemež (kom.) je zahteval od župana pojasnila, zakaj je izročil županske posle za časa katoliškega shoda podžupanu dr. Stanovniku, in zakaj je ta odredil, da so se mestni delavci digitali na delo pri »Stadiomu« in pa pri pripravah za katoliški shod, zakaj je dalje dala mestna občina Stadiomu na razpolago valjar in kdo bo plačal stroške, ki znašajo okoli 7360 dinarjev.

Obč. svet. dr. Stanovnik (kler.) se je opravičeval kot podžupan, izjavljajoč, da je bilo treba okrasiti mesto z ozirom na visoki obisk in je bila to stvar takta, čeprav je kdo republikanec. Računil se bodo vsi poravnali od strani Stadioma in katoliškega shoda.

ZIVAHNA DEBATA O MESTNI AVTONOMIJI.

Večina brskirna manjšina.

Obč. svet. Ivan Čelešnik (soc.) je za tem zaprosil župana za besedo ter prečital izjavo glede mestne avtonomije, izjavo, ki naj bi jo po želji večine brez prejšnjega odobrenja sprejela opozicija solidarno z večino. Izjavo je večina predložila nekaj minut pred sejo opoziciji v pregled, tako da je bilo opozicijsko nemogoče zavzeti načelnega stališča, ko je izjava več ali manj politične vsebine.

Obč. svet. Čelešnik je koncem izjave predlagal protestno resolucijo proti omejitvi mestne avtonomije, zahtevaloč obenem, da je treba v drugi vrsti omejitvi državno nadzorstvo le nad pravico razveščanja protizakonitih upravnih ukrepov ter uvesti obenem možnost, da se zakonitost upravnih poslov ugotavlja rednim sodnim potom.

Občinski svet je priznal resoluciji možnost. Razvila se je nato načelna politična debata.

Obč. svet. dr. Lemež (kom.) je v smislu političnih tendenc svojega kluba napadal sedanji družabni red, kritikujoč »kapitalistično diktaturo jugosloven, buržuazije«. Pozival je delavstvo in kmete v enotno fronto.

Obč. svet. dr. Vlad. Ravnhar (nar. napr.) je izjavil, da je potrebna enotna emancipacija celokupnega občinskega sveta glede mestne avtonomije. Obžaloval pa je, da je bila šele nekaj minut pred sejo predložena predlagana resolucija obč. svetnikom opozicije. Potrebno bi bilo, da bi bila večina stopila k opoziciji o pravem času, da bi se tako dosegel tekst soglasno z obema strankama. Radi postopanja večine ne more govornik glasovati za predlagano resolucijo. (Večina je postala vznemirjena in ogorčena. (Obč. svet. Josip Turk: »Jeroba se bojte!«) Govornik je dalje mirno in stvarno navedel razloge, zakaj je tudi narodnonapredna stranka za široko avtonomijo ljubljanske mestne občine, ugotoviti pa se mora, da bi bila predlagana protestna resolucija samo pljus v vodo brez efekta, ker se o resoluciji ne more že sklepati samo na podlagi časopisnih vestí, ki niso še popolnoma avtentične. Govornik je dalje grajal sedanje postopanje večine, ki še ni porabila prilike, da bi v smislu ustave predložila narodni skupščini kak načrt o mestni samoupravi in tako na vplivnem mestu dvignila svoj glas za občinsko avtonomijo. Narodno napredna stranka je vedno čuvala avtonomne pravice mestne občine.

Obč. svet. Ivan Tavčar (nar. soc.) je v temperamentalnem govoru kritiziral brskirno postopanje večine napram opoziciji izjavljajoč, da se manjšina ne bo udeležila glasovanja. Večina absolutno zahteva, da se glasuje brez vsakega predhodnega sporazuma. Narodno-socialistič-stranka je bila in je za avtonomijo ljubljanske mestne občine.

Med njegovim govorom je prišlo večkrat do ostrih in viharnih medklicov, ki so jih delali socialisti in komunisti napram narodnim socializmom. Končno je govornik kratko omenil socialni demokrat in komunistom, da se v združilo sedaj na površju edinote z demagozijom. (Vihar!)

Obč. svet. Josip Turk (dem.) je v imenu svojega kluba izjavil, da bo njegov klub kakor ostala opozicija glasoval proti predlagani resoluciji, pripravljen pa je sodelovati pri sestavi druge resolucije.

Obč. svet. Fran Rupnik (n. soc.) je na praktičnih primerih pokazal večini, kako umno brskirna manjšina. Večina se pritožuje, če jo vlada brskirna, na drugi strani pa sama brskirna opozicija. Navajal je fakta iz takozvanega odbora za gradnjo stanovanj. Tam je on član tega odbora, a do danes se ni bil vabilen na sejo. Protestiral je tudi proti temu, da se na neokusen in nepošten način razpisuje resolucija o politične vsebine.

Obč. svet. dr. Milan Vidmar (dem.) je končno izjavil, da bi bil pripravljen glasovati za resolucijo, toda debata naj se sproži do jutri, da more klub zavzeti definitivno stališče.

Zupan je nato odredil odmor 20 minut. Po odmoru je župan ob 20. zaključil debato o mestni avtonomiji s pripombo, da se nadaljuje jutri 12. tm. ob 18. zvečer.

Sokolstvo.

KAKO HOČE SOKOL I. IZVESTI SVOJE NACRTEP?

V dvoranah Kazine se je vršil sinoči izredni občni zbor Sokola I. Glavna točka dnevnega reda je bilo pereče vprašanje zgradbe Sokolskega doma na Taboru. Zborovanje je otvoril starosta dr. P. Pestotnik, izjavljajoč: »Brate in sestrel v tako resnem trenutku, kot je danes, se še nisimo zbrali nikdar. Stojimo pred veliko odločitvijo in vprašanju — all naj bo dolgotrajen trud in plod našega dela uničen, all naj bo Tabor last Sokola — ali izgubljen? Imamo izvršiti ogromno delo. Ne bo lahko. Zanašam se pa na Vaše sodelovanje, ker Vas poznam in reči moram, da sm vedno dobiti v aktivnih članih dovolji poguma in vztrajnosti. Radi tega pa smelo trdim: Tabor ostane last Sokolstva! Tabor bo rešen!

Ko se je vojna končala, so se naše vrste ojačile. Dobili smo Tabor in začelo se je novo življenje. Leto 1923—24 pa nam je in bo prineslo nove skrbi. Pogodba z mestno občino nas veže, da postavimo na Taboru veliko zgradbo. Računali smo takrat s pocenitvijo materiala in smo odlašali z zgradbo. Nič ne ni tudi računala, da zavlada na magistratu duh, ki ni naklonjen Sokolstvu. Pogodba, ki smo jo sklenili, ni bila sklenjena površno, bila je sklenjena iz vidika leta 1920.

Podstarosta Prosenec je nato prečital poročilo o vprašanju zgradbe sokolskega doma na Taboru. Vložilo se je na mestno občino prošnja za podaljšanje gradbene dobe na 2 leti, da se zamore izvršiti delo bolj ekonomično in polakoma ter si Sokol pomaga z nabavo materiala in tem čas. Z izkopavanjem temelja se je že pričelo in se z delom nadaljuje.

Brat Lunder je nato podal sliko o finančnem položaju, ki ni baš ugoden. Govornik upa, da bi se dalo z raznimi ukrepi, ki so navedeni kasneje v resoluciji doseči ugodno finančno stanje Sokola I.

Poročili obeh referentov in resoluciji, ki jih priobčujemo, sta bili sprejeti soglasno, nakar je predsednik dr. Pestotnik po vsestranski diskusiji o raznih perečih vprašanjih zaključil zborovanje.

Resolucija.

Izredni občni zbor Sokola I. zborujoč v Kazini 11. oktobra 1923 sklenil:

1. Naloži se obvezen članski davek za fundiranje gradbenega sklada. Davek je diferenciran na zneske po 20, 50 in 100 Din in je v tem pogledu članstvu dna izbira, da po svojih gmočnih zmognostih vplača tri stavbni davek v višini enega naštetih treh zneskov. Darovalce kamnov je smatrati, da so že zadostili predmetni članski obveznosti.

Izjeme (to je oprostitve od plačila poraza) so dopusne pri nemovitih stecar po delovnih danih. O izjemah odloča odbor.

2. Izredni občni zbor nalaga svojim imovitejšim bratom in sestram kot častno dolžnost, da pristopijo k zadrugi »Sokolski Tabor«, ki ima namen, za sedaj zajamčiti potrebni stavbeni kredit, za bodoščno pa obvarovati društvo za zgradbo, odnosno Sokola I. pred posledicam možne predčasne odpovedi tega kredita.

3. Dolžnost vsakega brata in sestrel je, da poleg dolžnega sodelovanja pri skupnih zbiralnih akcijah, ki jih bo uvedlo društvo vsak za svojo osebo prevzema nabiralno polo, naraščaju pa izročiti nabiralne knjižice za nabiranje priložnostnih prispevkov.

Sledil je predlog za izločenje nekvalificiranih članov. Govornik je starosta dr. Pestotnik. Sprejeta je resolucija:

Da se ohrani sokolska misel v družstvu čista in da se dvigne delo in požrvalnost v težkem času gradbene skrbi za dom Sokola I. pri omh, ki imajo voljo služiti sokolski stvari, sklene izredni občni zbor:

1.) Naj se izločijo iz društvene sokolske zveze vsi člani (članice) do 50 leta, ki niso v nikaki smeri doslej dokazali pripravljenosti idejno ali gmočno koristiti svojemu družstvu in s tem Sokolstvu. Kdor nima za nas smisla, kdor duševno noče spremljati našega dela in prizadevanj kdor se noče na nobenem polju v družstvu udeleževati in ne more nikakega dejanja niti v preteklosti niti v sedanjosti pokazati, ki bi dokazovalo globlji interes za Sokolstvo, ta naj ne spada v sokolske vrste in naj se ga izloči. Samo plačevanje članarine ne odziva med ženskimi Sokolsticami »suhih vej«, sama članarina brez sodelujočega duha ne vzbuja »Sokolskih naričev« v živo in dejansko Sokole.

2. Sklep Savezne skupščine, da naj se zahteva obvezni obisk članov in članic v starosti 18. do 26. leta, naj se prične v Sokola I. doledno izvajati. Kdor tej zahtevi ne zadosti brez utemeljenih tehničnih razlogov, naj se ga briše iz matrice.

3. Od bratov in sestrel v telovadnici zahteva izredni občni zbor, da se udeležujejo tudi gospodarskega in sprostevega dela izven telovadnice. Generaciji, ki prihaja iz telovadnice bo poverjeno v doglednem času vodstvo društva in to jedro mora biti dobro vzgojeno in pravočasno prispevati in izvedljivo tudi v upravnih in gospodarskih poslih.

1,000.000
dolaraki film pride!
???

— Sokolsko društvo Ljubljana II namanja, da se prijateljski sestanek, objavljen za 13. t. m., ne vrši navedenega dne, temveč šele v soboto dne 20. t. m. ob 20. zvečer v restavraciji Mirak na Rimski cesti.

— Sokoli, pozor! Za svečano akademijo Sokolskega društva u Sisku dne 13. o. m. prigodom 20godišnice opstanka so ravnateljstva državne in južne železnice izdale popust od 50% za put u Sisk in nazaj. Vozilne karte treba pri sebi zadržati, koje bodo vredile za povrat uz iskaznico, katera se u Sisku dobi.

— Štepanjski Sokoli pridejo v nedeljo 14. oktobra 1923 vinski trgatve pri Ivanu Brlicelu v Štepanji vasi. Prijatelji neprislilene zabave se vabijo k obilni udeležbi. Kr je gostilničarka priznana izborna kuharica, gostilničar pa poznavalec dobre kapijice bo za posetnike vinske trgatve vsestransko kar najbolje preskrbljeno. Zanimanje za to trgatve je tudi na Dolenjskem in Štajerskem od koder je prišlo že večje število vinarjev in vintark, da, še celo Vipavci pridejo, ako dobijo pravčasno potno dovoljenje. Ker je grozdič že dozorelo, se vrši trgatve ob vsakem vremenu.

Politične vesti.

— Spori v klerikalni stranki. Eden izmed najposobnejših in nadelavnejših klerikalnih občinskih odbornikov dr. Anton Brečelj je odložil svoj mandat. Kakor smo izvedeli, se je odločil za ta korak radi nesoglasja z večino v klerikalnem klubu. Dr. Brečelj je zahteval, da mora član tega kluba Pirč z ozirom na številne njegove afe odložiti svoj mandat, čemur pa večina ni pritrčila. Dr. Brečelj je nato izjavil konsekvence ter sam odstopil. Na to njegovo odločitev pa so vplivali tudi drugi motivi.

Dr. Brečelj je bil načelnik stavbenega odseka. Stavbeni odsek je sprejel celo vrsto novih predlogov in načrtov, ki bi jih moral stavbeni urad izvesti. Izkazalo pa se je, da za izvedbo teh načrtov ni bilo mogoče najti nobenih sredstev, nobenega kritja. Dr. Brečelj je uvidel, da je vsako uspešno delo nemogoče, zato je sklenil, da porabi prvi zunanji povod, da odloži mandat. Ta povod mu je dal Pirčeva afera v klerikalnem klubu. Težke skrbi povzročajo sedaj klerikalcem, pa tudi Peričevcem in komunistom vprašanje, kdo bo njegov naslednik. Stvar ni tako lahka, kakor se vidi na prvi pogled. Klerikalci, komunisti in Peričevci so, kakor znano, vložili skupno kandidatsko listo. Ker je sedaj Brečelj odložil mandat, bi moral avtomatično priti v občinski svet kot udegov naslednik prvi, ki je bil na kandidatski listi, a ni bil izvoljen. Prišel bi torej v občinski svet neklerikalec. Ker pa hoče vsaka stranka varovati svoje posebno stanje, je razumljivo, da klerikalci sedaj zahtevajo, da morajo po vrsti odstopiti vsi neklerikalni kandidati, dokler ne pride na vrsto klerikalec. Temu pa se baje upirajo komunisti, ki bi radi izrabili to priliko in okreplili svoje posebno stanje na račun klerikalcev. Kako se bo ta preprij med komunisti in klerikalci končal, smo zelo radovedni. Tudi med klerikalci ne vlada glede novega občinskega odbornika popolno soglasje. Večina bi namreč rada spravila v občinski svet urednika Terešiča.

Zato deluje na to, da bi odložili mandate vsi njegovi predhodniki. Toda nekateri izmed teh se protivijo, ker bi vsak izmed njih vendarle rad postal občinski oče. Zato kreg in preprij. Kako se bodo ta sporna vprašanja rešila, bomo videli in v kratkem, ako ne bo preje občinskemu svetu prestrižena — nit življenja.

— Sramotno zaveznitvo. Nekli domači, dobro znani politiki menijo, da si bodo z inscenacijami javnih škandalov povečali svojo voditeljsko avtoriteto. V to svrhu so že pred leti organizirali prostaško polemiko, izdajali zloglasni »Ponđeljek« ter v zadnjem času nadaljevali z blatilno kampanjo proti predstavnikom državne oblasti v Sloveniji. Vsako sredstvo jim je dobrodošlo. In tako se seveda v nadaljevanje gornje taktične zamisli pograbili sedanji incident s političnim avanturistom. Kaj zato, ako povojni blamirajo naše politično polje in ga pred javnostjo predstavljajo kot nižino, na kateri smejo nastopati najtemnejše ekzistence. Prepričani smo, da vsa resna javnost brez ozira na strankarski izkupiček škandala najodločnejše obsoja »Jutrovo« izigravanje in zaveznitvo z najnovejšimi borci za »narodne pravice«.

— Naš delegat na mednarodni konferenci o pomorskem pravu. Koncem oktobra se vrši v Bruslju mednarodna konferenca za pomorsko pravo. Našo državo bo zastopal g. dr. Stražnicki, profesor na zagrebškem vsučilišču.

— Poljska zunanja politika. Poljski ministrski predsednik Vitoš je podal v seji parlamenta 9. t. m. ekspozé, v katerem se je dotaknil v razgovoru o zunanjepolitičnih vprašanjih tudi razmerja Poljske do Češkoslovaške. Vitoš je izjavil, da se morajo odnošaji med obema državama na temelju skupnih interesov in odstranitve spornih zadev urediti. Resen mednarodni položaj zahteva skupno delovanje Poljske s srednjevropskimi državami in vsled tega tudi boljše razmerje med Poljsko in Češkoslovaško. Končno je naglašal, da hoče Poljska ostati tudi nadalje faktor miru v Srednji Evropi, in nobena stvar je ne bo mogla spraviti a ta poti.

Gospodarstvo.

— Na znanje. Zadnje čase stopa vprašanje inflacije in deflacije vedno bolj v ospredje. In kakor nikdar do sedaj, se je začela zanimati za to temeljno gospodarsko vprašanje lahko rečemo hirs naša javnost. Ta zelo razumljivi, pa tudi veseli pojav nam dokazuje, da smo izvršili edinele svojo dolžnost, ko in če smo tudi v našem listu — sit venia — odprli to vprašanje. In z veseljem naj ugotovimo, da smo s temi članki o deflaciji, ki nam sedaj prihajajo dan na dan, zašli v nekako člankarsko inflacijo. Moramo pa z vsjo dobro voljo dopisnikom opomniti, da žalibog radi primeroma skromnega prostora ne moremo ustreči vsaj takoj ne, vsem željam publikacije. Naša dolžnost je, da do sedanjim avtorjem damo nadaljno priliko medsebojnega kritična razmotrivanja. Le tako naj se razume dejstvo, da objavljamo pro in contra mnenja. Seveda ne moremo pri tem zamolčati glavne naše želje, da bi se vsakdo izmed avtorjev blagovolji omejitil pač le na najvažnejše stvarne argumente. Kajti pomisliti je treba, da živimo baš sedaj v času reform. n. pr. davčne, agrarne itd. reforme — in da ta reformacijska doba zahteva od nas vsestransko pazljivost in pozornost v listu. Tako naj omenimo n. pr. le strokovno mnenje o dosedanjem stanju agrarnega vraščanja v Hrvatski, Sloveniji in Vojvodini, ki ga je izdala poljedelskogozdarska fakulteta v Zagrebu o tem za nas tudi skrajno važnem problemu. Vse to so veseli pojavi našega skupnega gospodarskega strmečenja in delovanja, ki nas ponelje prei ali slej v boljše razmere in življenje tudi v političnem oziru, kjer nam je zlasti na prednji strani treba skupnega značajnega delovanja in ustvarjanja namesto sedanjih razprtih, razdelanih in razsekanih razmer, ki mečejo svoje grde odseve — kakor jih opažamo zadnje čase — žalibog tudi na gospodarsko polje, kjer te ljulke ni treba in kjer boči skupna moč izraz in uspeh skupnega odkritosrčnega dela. Dr. K. V.

— Zagrebška blagovna borza 11. oktobra. Na produktivni borzi notirajo: Pšenica, 80/81 kg, Gaidobra, roba 355, pšenica 78/79 kilogr., 2—3 %, Slavonka roba 355; koruza bačka postaja, roba 260; koruza Zagreb, denar 290, roba 295; oves slavonki, rešetani, Zagreb, roba 260; oves bosanski rešetani, Zagreb, roba 250; moka baza »0«, bačka postaja roba 560, moka baza »0« Zagreb, roba 590; otrobi pšenični, Zagreb roba 160. — Tendence neizpremenjena; brez prometa.

— Novosadska blagovna borza dne 11. oktobra. Na produktivni borzi notirajo: Pšenica bačka, 79/80 kg, 2 %, 5 vagonov, 350; rž bačka 74/75 kg, ponudba 280; ječmen bački, 1 vagon, 262½; oves, ponudba 240, bački, Subotica 5 vagonov, 242½, kovinska banatska duplikat, kasa 5 v. 245; koruza, 2 v. 260, sušena 7 v. 250, v storžih, 8 v. 150—155, za januar—april 5 v. 240; za januar—maj, 100 %, kasa 5 v. 215—220, za mare—april Tisa, 25 v. 242½; za mare—april duplikat kasa, 20 v. 262½ do 265; banatska za januar duplikat kasa, 10 v. 252; fižol beli bački ponudba 500; moka baza »0«, bačka, 1 v. 560; baza »0« 1 v. 570; baza »0« 25 % kasa, 1 vagon, 560, »2« 25 % kasa, 1 v. 500; »3« 25 % kasa 1 v. 430, otrobi v jutenih vrečah, 4 v. 150—155; v papirnih vrečah 1 v. 140, tendence neizpremenjena.

— Novosadska blagovna borza dne 11. oktobra. Na produktivni borzi notirajo: Pšenica bačka, 79/80 kg, 2 %, 5 vagonov, 350; rž bačka 74/75 kg, ponudba 280; ječmen bački, 1 vagon, 262½; oves, ponudba 240, bački, Subotica 5 vagonov, 242½, kovinska banatska duplikat, kasa 5 v. 245; koruza, 2 v. 260, sušena 7 v. 250, v storžih, 8 v. 150—155, za januar—april 5 v. 240; za januar—maj, 100 %, kasa 5 v. 215—220, za mare—april Tisa, 25 v. 242½; za mare—april duplikat kasa, 20 v. 262½ do 265; banatska za januar duplikat kasa, 10 v. 252; fižol beli bački ponudba 500; moka baza »0«, bačka, 1 v. 560; baza »0« 1 v. 570; baza »0« 25 % kasa, 1 vagon, 560, »2« 25 % kasa, 1 v. 500; »3« 25 % kasa 1 v. 430, otrobi v jutenih vrečah, 4 v. 150—155; v papirnih vrečah 1 v. 140, tendence neizpremenjena.

— Novosadska blagovna borza dne 11. oktobra. Na produktivni borzi notirajo: Pšenica bačka, 79/80 kg, 2 %, 5 vagonov, 350; rž bačka 74/75 kg, ponudba 280; ječmen bački, 1 vagon, 262½; oves, ponudba 240, bački, Subotica 5 vagonov, 242½, kovinska banatska duplikat, kasa 5 v. 245; koruza, 2 v. 260, sušena 7 v. 250, v storžih, 8 v. 150—155, za januar—april 5 v. 240; za januar—maj, 100 %, kasa 5 v. 215—220, za mare—april Tisa, 25 v. 242½; za mare—april duplikat kasa, 20 v. 262½ do 265; banatska za januar duplikat kasa, 10 v. 252; fižol beli bački ponudba 500; moka baza »0«, bačka, 1 v. 560; baza »0« 1 v. 570; baza »0« 25 % kasa, 1 vagon, 560, »2« 25 % kasa, 1 v. 500; »3« 25 % kasa 1 v. 430, otrobi v jutenih vrečah, 4 v. 150—155; v papirnih vrečah 1 v. 140, tendence neizpremenjena.

— Novosadska blagovna borza dne 11. oktobra. Na produktivni borzi notirajo: Pšenica bačka, 79/80 kg, 2 %, 5 vagonov, 350; rž bačka 74/75 kg, ponudba 280; ječmen bački, 1 vagon, 262½; oves, ponudba 240, bački, Subotica 5 vagonov, 242½, kovinska banatska duplikat, kasa 5 v. 245; koruza, 2 v. 260, sušena 7 v. 250, v storžih, 8 v. 150—155, za januar—april 5 v. 240; za januar—maj, 100 %, kasa 5 v. 215—220, za mare—april Tisa, 25 v. 242½; za mare—april duplikat kasa, 20 v. 262½ do 2

Dnevne vesti.

V Ljubljani, dne 12. oktobra 1923.

Zakaj ni več Zagreb ognjišče narodne misli?

Pred dnevi smo, izzvani po zagrebškem nemškem glasilu »Der Morgen«, docela odkritosrčno, ne da bi se bali kakršnekoli zamere, povedali svoje mnenje o Zagrebu, povdarjajoč, da je v nedavni prošlosti še vodil kolo v našem narodnem pokretu, danes pa je internacionalno mesto, ki je takorekoč mrtvo za narodno stvar.

In ker je Zagreb danes žal takšen, zato smo z nacionalnega in tudi državne stališča z vso odločnostjo nastopili proti temu, da bi takšen Zagreb monopoliziral vse gospodarski in narodni vpliv na Maribor, ki se šele mora preroditi v narodno mesto in prekvasiti z narodnim duhom.

Te naše iskrene besede, ki jih je narekovalo naše globoko narodno čustva in zavest, da je mogoče Maribor nacionalno preobraziti le, ako naj osredotočimo v narodnem in gospodarskem oziru vse svoje sile iz neogroženega, narodno ustajenega centra, so vzbudile v zagrebškem časopisu nemalo ogorčenje in nevoljo. In to ogorčenje se javlja v žolčljivih, docela nestvarnih polemikah, ki govore o vsem, skrbno pa se ogibajo jedra vsega vprašanja, ako je današnji Zagreb, takšen, kakor je, sposoben tako narodno influencirati Maribor, da bi ga prerodil v nacionalnem duhu.

In mi pravimo z vsem notranjim prepričanjem in v polni zavesti težine te dritive, da ne!

Dokler ne bo v Zagrebu trgovina, denarništvu in industrija vsaj po protežni večini v narodnih hrvatskih rokah, vse dotlej je vsak blagodejni vpliv iz Zagreba na naše ogrožene narodne meje izključen! Ni malo ne dvomimo, da je o tem v svoji notranjosti prepričan tudi vsak rodoljubni Hrvat, ki stopa po lici in z grozo vidi, da je ta center gospodarskega življenja v Zagrebu vse preje ne go Hrvatski. V tem uverjenju pa nas zlasti še utrjuje izvajanje zagrebškega nemškega glasila »Der Morgen«, ki v polemiki z nami docela odkritosrčno zagovarja import tujerodnih življenj v Zagreb in se obenem toplo zavzema za one Nemce in nemškutarje na Štajerskem, ki bi tudi v Jugoslaviji radi obdržali avtohtono slovensko ljudstvo v politični in gospodarski svoji odvisnosti, dasi bi moral vsak naš dobro misleč državljan vedeti, da je v eminentnem državnem, da ne rečemo — v narodnem interesu, da se čim najpreje na Štajerskem izbrisejo vsi sledovi nemške nadvlade in premoči.

Poleg »Morgena« polemizuje proti nam tudi »Obzor«, ki se je v zadnjih letih popolnoma izneveril svoji sljajni preteklosti. Da osvetlimo način njegove polemike, moramo ugotoviti, da gospodje pri »Obzoru« niso v celoti prečitali naših izvajanj v članku »Maribor-Zagreb?«, ker bi sicer ne mogli trditi, da smo mi pisali, »da je Zagreb gnezdo nemškutarstva, leglo protidravnih elementov in etapna točka nemškega Dranga nach dem Süden«. Z ljudmi, ki se spodobijo za takšne potvore in podtikanja, je seveda vsaka resna in stvarna diskusija nemogoča.

★ ★ ★

O novem občinskem redu, ki ga namerava vlada uveljaviti za Beograd, Zagreb in Ljubljano, pišejo vsi listi. Opozicijski listi z ogorčenjem odklanjajo dotični zakonski načrt, povdarjajoč, da je reakcionaren in da ima samo ta namen, da uniči zadnje sledove občinske avtonomije. Stvar pa po našem mišljenju ni tako tragična, kakor jo ti listi predstavljajo. Z novim zakonom se v bistvu prav ničesar ne spremeni, saj je tudi do sedaj vlada imela nadzorstvo nad občinskim gospodarstvom. To ostane tudi v bodoče, razlika je samo ta, da je imel referat o občinskem gospodarstvu do sedaj poseben referent pri pokrajinski vladi, odslej pa bo ta posel opravljali mestni veliki župan, kateremu bo stalno poverjena ta funkcija in ki bo imel povrh še pravico samostalno odločati v gotovih občinskih poslih. Po vesteh iz Beograda bo mestni veliki župan imel med drugim pravico v gotovih slučajih suspendirati občinsko upravo in na njeno mesto imenovati gerenta. Ta gerent bo smel ostati na svojem mestu samo tri mesece, nakar se morajo razpisati nove volitve.

»Nova Doba« ob priliki triletnice koroskega plebiscita. Iz Celja nam pišejo: Večkrat smo že naglašali, da v nacionalnih vprašanjih ne sme biti merodajen strankarski, najmanj pa dobilski moment. Tak žalosten slučaj, ki ga je treba odločno grajati, se je pripetil v Celju ob priliki tretje obletnice koroskega plebiscita. »Nova Doba« je odklonila objavo notice za javno predavanje o Koroski z motivacijo, da se plakati za predavanje niso dali tiskati v njen tiskarni. Kljub temu, da so privedli hoteli notico plačati, kot se plačujejo običajne društvene vesti, je objavo odklonila, dočim so v Ljubljani vsi dnevniki brez izjeme strank brezplačno objavljali pozive na korosko manifestacijo, dasi se plakati »Gospodarskega Zve-

na« niso tiskali v nobeni teh tiskarn. Vsaj tako kot »zaspna Ljubljana« bi morala »Nova Doba« razumevati nacionalni moment.

Srednješolska služba. Z mero-dajne strani nam pišejo: Pred kratkim so objavili naši listi nekaj poziv naših dijakov-modroslovcev, češ, da jih imamo Slovenci že preveč in da ne morejo že sedanjih absolventi dobiti službe, vsled česar se naj nihče več ne vpiše na modroslovno fakulteto. Ta dritive je pa le deloma resnična. Za službo se jih je sicer mnogo potegovalo, a bili so neizprašani. Od izprašanih, torej usposobljenih ni ostal nikdo brez mesta, če je le hotel. Da se bo pa moral odvaditi naš srednješolski učiteljski naraščaj, da bi si izbral mesta, je jasno. Na disciplino se bodo morali navaditi tudi v tem oziru. Kdor misli, da je rojen samo za Ljubljano, ta bo moral sam prevzeti vse posledice te nezdruve domišljavosti. Da se pa usposobljenim kandidatom še ni treba bati za kruh, dokazuje dejstvo, da se ni moglo lani v Sloveniji stalno zasedeti okrog 30 mest in da imajo letos posamni zavodi pri nas do 8 neizprašanih supletov. Tudi imamo pri nas zaposlenih veliko dosluženih profesorjev, ki pojdejo vkratkem v pokoj. V nevarnosti za mesto so pa oni, ki odlašajo z izpiti, kajti ministrstvo stoji na stališču, da se sprejme v službo neizprašani kandidat le za slučaj, da ni izprašanih moči. Pač pa si je izbralo veliko naših profesorjskih kandidatov neugodno skupino predmetov. Pred vsem mislim to na veliko število pravih filozofov, za katere nudi naša srednja šola najmanj dela. Tem svetujem, da razširijo pravočasno svojo skupino. Tudi bi morali naši dijaki sami voditi pregled, katera stroka je nasičena, katera pa ne. Tak pregled bi jim pokazal, da nam manjka matematikov, fizikov in opisnih geometrov najbolj. Obenem opozarjam, da je zmotno mišljenje, da se dobi na teritoriju nekdanje kraljevine Srbije mesto brez izpita. Dalmacija bi bila letos rada sprejela naše kandidate, a jih je morala odkloniti vsled pomanjkanja budgetnega kritja.

Protestna skupščina celokupne akademske omladine se vrši v soboto dne 13. tm. ob 3/3. pop. v zbornici na univerzi. Dnevni red: Ukinitve medicinske in teološke fakultete. Odbor pozivlja vse tovariše in tovarišice, da se skupščine v polnem številu udeležijo. Meddruštveni odbor strokovnih društev.

Iz državne službe. Na lastno prošnjo je v pokojem, računski oficijal v Zagrebu Ivan Pleše.

Izstop iz našega državljanstva. Notranje ministrstvo je dovolilo Mariji Martinčičevi, rojeni v Pišcu, okraj Brežice, sedaj bivajoči v Pragi, izstop iz našega državljanstva. Martinčičeva je sprejela češkoslovaško državljanstvo.

Medsebojno delo za zaščito narodnih manjšin. Opozarjamo na to aktualno predavanje, ki se vrši nocel ob 8. v dvorani Kazine.

Demonstracija za obrtno-nadaljevalne šole. Ob 19. ko je obč. svet še imel sejo, so se zbrale pred magistratom razne skupine obrtnih vajencev. Polcija je sprva dohode pred magistrat zastražila, pozneje pa je dovolila, da so se vajenci zbrali na trgu pred magistratom. Ker se je nekaj vajencev ustavljalo odredbam policijskih stražnikov, so bili aretirani, a pozneje izpuščeni. Po sklepu občinske seje se je predstavila županu dr. L. Periču tročlanska deputacija vajencev, ki je prosila župana pojasnila, kaj bo s poukom na obrtno-nadaljevalnih šolah. Župan je dal deputaciji kratko pojasnilo, da bo o tem poročal obč. svet. dr. Lemež. Ta je potem omenil zbranim vajencem, da se občinski svet čisto bavi z vprašanjem obrtnonadaljevalnih šol, toda kljub vsem posvetovanjem in anketam se že dve leti niso mogle vršiti te šole, ker je država ukrala podporo in ker mero-dajni obrtni krogi nečelo storiti svoje dolžnosti. Delal pa je, da bodo komunistični svetovalci pritiskali na kapitaliste in obrtnike, da prispevajo k tem šolam. Njegov strankarsko-pobarvani govor je dosegel med vajenci le delni uspeh. Živahnijeje odobravanje so dosegli naslednji govorniki. Za obrtnonadaljevalne šole sta se izjavila soc. dem. Ivan Čelesnik in dr. Rožič v imenu SLS. Obč. svet. Ivan Tavčar (nar. soc.) je pozdravil zbrane obrtne vajence naglašajoč, da je med navzočimi mnogo članov narodnosocialističnega prosvetnega društva »Braisiva«. Njegova stranka se bo z vso vneto potegovala za te šole. Demonstracije so se po končanli govori mirno razšli. Nekateri kom. voditelji so porabili te nedolžne demonstracije v politične svrhe ter so delili med vajence časopis »Proletarska mladina«, ki kar mrzoli ljudi in strastnih napadov proti kapitalizmu in nacionalističnim organizacijam.

Darilo za slepe. Rodbina Anton in Marica Kaluža darujeta mesto venca na krsto blazopokolnega gospoda Valentina Dolencina Din 100.— za slepe reveže. Smo izročili na pristojno mesto. Srčna hvala!

Pregled priporočenih pism. Ker se opaža, da nekateri carinski uradi pri pregledu priporočenih pism ne obračajo dovolj pozornosti na njihovo vsebino, dasi je slednja pogosto podvržena carini, je generalna direkcija izdala vsem podrejenim carinskim uradom naredbo, naj v bodoče bolj pazijo na priporočena pisma. Ako najdejo v njih stvari, ki podležejo carini, naj jih zadržijo in izročijo poiz. šele ko bo plačano.

na carina. Vprašamo, kje pa je tu v zakonu zajamčena pisemska tajnost?

Celjske vesti. Operni večer, kateri se je vršil v ponedeljek in torek v mestnem gledališču, je uspel izbornu v vseh ozirih. Gledališče je bilo obkraj napolnjeno občinstva. Gdč. Zikova in gospod Šimenc sta točke izvajala s popolno dovršenostjo in občinstvo je oba burno in navdušeno pozdravljalo. Takih pevskih večerov si Celjani želijo še več v tej gledališki sezoni. — Uršulin sejem. Mestni magistrat javlja, da se letošnji takozvani Uršulin sejem vrši v ponedeljek dne 22. oktobra mesto dne 21. oktobra, ker je ta dan nedelja. — V mestnem gledališču se vrši v soboto ob pol 16. popoldne gledališka predstava za dijake pri znanih cenah. Predvaja se »Marija Stuart«.

Marborske vesti. — Ali že imate karte za to boko, ki jo priredi Udruženje vojnih invalidov v Mariboru na Glavnem trgu v nedeljo dne 14. okt. 1923 ob 14. popoldne? Ako ne, potem si jih nabavite takoj, ker je rok jako kratak in bo jih zmanjkalo. Pet glavnih dobikov ter nebroj dobikov n. pr. 3 sežnji drv, voz premoča, 1 vreča najfinejše 00 moka, mnogo usnja, podplatov, svilenih oblek, prvovrstnega perila, platna, blaga, volnenih oblek, mesa in različnih drugih jestvin ter mnogo drugih bogatih in krasnih dobikov. Svira vojaška godba. Karte se dobe pri gosp. Zlati Bričnik v Slovenski ulici in v vseh trafikah.

Zamenjava denarja v Zadru. Pokrajinska uprava objavlja: V s. margheritski konvenciji se je kraljevina Italija zavezala, da bo zamenjala avstro-ogrsko novčanice ki se nahajajo v posesti naših državljanov, nastanjenih v Zadru in ki ob priliki zamenjave l. 1921. niso bile zamenjane. Sporazum se nanaša samo na naše državljanje. Zato je italijanska vlada odredila, da bo morala vsaka oseba, ki bo v roku, ki se bo skoraj določil med našo in italijansko vlado, zahtevala zamenjavo, dokazati državljanstvo kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev. Ako bodo stranke radi zamenjave denarja potovale svoj čas v Zadru, naj dokumente vzamejo seboj. Ako so se ali pa se bodo obrnile radi zamene na naš konzulat v Zadru, naj dokumente pošljejo konzulatu. O tem se obveščajo naši državljan. Pristojna oblastva so dobila nalog, naj se prošnje teh državljanov za izdajo dokumentov o našem državljanstvu (domovnica itd.) rešujejo kar najhitreje.

Emerik Deržaj. Na potu v Slovenijo, je pri Sarajevu doletela tragična smrt učitelja Emerika Deržaja, vrajajočega se iz vojaške službe. Pokojnik ni bil samo dober pedagog, temveč je bil tudi agilen sportnik. Kot dolgoleten član S. K. Ilirije si je stekel na sportnem polju obilo zaslug ter bil radi svoje delavnosti povsod priljubljen. Z njim zgubi slovenski sport zopet marljivega delavca in S. K. Ilirija čestitega člana. — Pokopan je bil dne 10. t. m. v Sarajevu. N. v. m. p. Težko prizadeti rodbini naše sožalje.

Tretji kino v Ljubljani. V dograjenem severnem traktu nove palače Južne železnice »Ljubljanski dvor« v Kolodvorski ulici se vrši te dni komisijonelni ogled prostorov za nastanitve »Kina Ljubljanski dvor«.

Stepanje prepreg skozi okna je po policijskem redu pod kaznijo prepovedano, pa kljub temu se razne stranke za to prepoved niso brigale. Ko jih pa doleti globa, imajo pa za to svojo brezobzirnost vse polno jalovih izgovorov. Umestno je, da se napraviti tudi v tem oziru v našem mestu red!

Mestna dvorana in posvetovalnica se odslej ne bosta več oddajali za društvene shode in posvetovanja. Za navedene namene se bo dovolila samo velika dvorana »Mestnega doma«, za kar je že od početka sem določena.

Preselitev zavodov in uradov. Pokojniški zavod za namence se preseli v kratkem v svoje novo uradno poslopje na Aleksandrovi cesti. V njegove prostore v meščanski hiši se preseli potem, kar čujemo, mestno knjigovodstvo z likvidatorju ter mestna blagajna. V knjigovodstvene prostore (II. nadstropje Galicetove hiše), pa pride mestni vojaški urad, ki se bo baje na odredbo g. župana dr. Periča moral iz Mestnega doma izseliti, da napravi prostor proslulemu »Gasilskemu uradu«, ki nima prav nobenega posla.

Preselitev Zdravnik dr. Karel Pečnik za notranje in pljučne bolezni se je preselil iz Sv. Jurja ob južni železnici v Celje.

Zgradba palače trgovskega ministrstva v Beogradu je oddana gradbenim družbi »Srbija« za 19.300.000 dinarjev. Načrt za palačo je napravil ruski arhitekt Krasnov.

Poskušen rop. V sredo popoldne okoli 10. je prišel v delavnico čevljarja Dermastije na Poljanjski cesti neki precej elegantno oblečen neznanec, precej visoke postave, ki je opazil, da je v delavnici samo čevljarjeva žena, sunil slednjo v kot in skušal odnesti par na pultu stojječih čevljev. Slučajno je stopil v delavnico neki vojak, nakar je ropar bliskovito pobegnil in se skrivil v bližnji okolici. Varnostne razmere v Ljubljani pa postajajo, kakor je videti, vedno slabše.

Težka nesreča na Mikloščevi cesti. Dnešne popoldne okoli 11. se je zgodila na Mikloščevi cesti težka nesreča, ki bo najbrž zahtevala svojo žrtve. Pri zgradbi palače okroglega urada za zavarovanje delavcev se je podri stavbni oder, na katerem so stali štiri delavci. Med tem, ko so trije odnesli zdravo kožo, je priletel 46-letni delavec Spaho Zureškovič iz Ržanice v Črni gori tako nesrečno, da je dobil pri padcu smrtonovarne poškodbe. Prepeljan je bil takoj v bolnico, vendar ni upanja, da okrevi.

Tatovi v Ljubljani. Iz podstrežja hiše št. 8. v Slovski ulici je bilo Avgustu Zadniku odnešeno 8. t. m. več oblek in perila v vrednosti 13.700 K. — V noči od 10. na 11. je bilo včlenjeno na Ledini v pisarno šolskega vodstva in ukradeno 156 dinarjev gotovine in vrtnarski nož.

Koncert v kavarni »Emona«. Se vrši danes v petek ob 8. zvečer. Igra Ljubljanski salonski orkester.

Poziv. V spodnji garderobi restavracije »Emona« je dne 7. t. m. neki gospod pozabil denarnico z manjšo vsoto denarja in važnimi dokumenti. Lastnik te denarnice poziva dotično osebo, ki mu je znana, da po pošti vrne njemu denarnico na naslov uprave »Slov. Narod«. Denar si lahko pridržil v nasprotnem slučaju se bo proti dotičniku postopalo kazenskim putem.

Strahovit zločin na Kosovem. Na Kosovem so razbojniki napadli 73-letnega starca Stevana Cuku iz Like, ki je bil tam naseljen. Vdrl so ponoči v hišo, zvezali starca, ga mučili in nato zaklali. Istotako so zvezali vnuka Iljo in ga mučili. Roparil so nato izropali celo hišo in pobegnili.

Nesrečen skok. Delavec Gostinčar Luka, zaposlen na upravi grašine barona Kodellija na Kodeljovem, je skočil včeraj z nekega voza, pri čemer se je nabodel pod pazduho na na tleh ležeče vile. Prepeljan je bil v bolnico.

Troje dece zgorelo v hiši. V Vele-su se je zgodila te dni strahovita nesreča. V kovačnici Alije Jusufa je nastal iz neznanega vzroka požar, ki se bliskoma razširil čez lesene stopnice v prvo nadstropje, kjer je bival kovač s tremi otroci. Ogenj se je razširil tako hitro, da kovač ni bil v stanu rešiti svoje dece in si je komaj rešil golo življenje. Vsi trije otroci so zgoreli. Istotako je pogorela tudi hiša sosedu Petra Jankovića do tal.

Smrtna obsodba v Mostarju. Pred mostarskim sodiščem je bil te dni obsojen stražnik Krsta Bašić in Ljubinja na smrt na večalih, ker je pred tremi meseci iz maščevanja ustrelil svojega prijatelja Hadžiča.

Kino Matice. »Ključna Maslova« z Ljo Maro! Te dni se predvaja in sicer do nedelje veliko in globoko čuteče rusko delo »Ključna Maslova« po glasovitem romanu »Vstajenje« od L. N. Tolstega. Film, poln dramatične sile, je pravi original ruskega življenja in slika vso tragedijo mladovelike, ki se pogreza vedno bolj in bolj v blato. Režija je prvovrstna in nudi film izreden užitek. Program prihodnjih dni: Kraljica zrakal Tarzanov sin! Nenadkriljivi atrakciji.

Koncert. V kavarni »Evropa« se vrši v soboto koncert dravske godbe. Začetek ob 9. uri. Vstop prost.

Kavarna Jadran. Vsa večer koncert salonskega orkestra. Vstopnina prosta. — Opozorilo! Tovarna čevljev Peter-Kozina & Co., je izdatno znižala dosedanje cene v vseh svojih detaljnih trgovinah, P. t. občinstvo naj se v svojem interesu posluži te prilike.

Opozorilo, da se je tvrdka J. Maček stara, priznana solidna trgovina z oblekami, preselila v hišo Pokojniškega zavoda na Aleksandrovi cesti št. 12., kjer prodaja še nadalje po izdatno znižanih cenah.

LYA MARA! LYA MARA!
KINO MATICA
KATJUŠA MASLOVA
od 11. do 14. oktobra

Julijska krajina.

SPOMENIK NA KRNU RAZBIT.

Spomenik, postavljen na Krnu v čast alpinskim borcem, je razbit. Pa ga niso razbili Slovenci, ampak treščilo je zopet v italijanski spomenik na Krnu in strela je bila tako silna, da je razdejala spomenik. Tudi prve poškodbe na spomeniku je bila povzročila strela in strokovnjaki so konstatirali, da je bilo res treščilo in da ni človek napravil poškodb, pa so vendar takrat zadivljali italijanski fašisti in nacionalisti nad nedolžnim slovenskim planinskim ljudstvom in s kazensko razpravo v Gorici je bilo pahnjeno v ječo več Slovencev, ki niso zagrešili ničesar. Gonjo proti Slovencev so bili ukazali fašisti, ki so diktirali tudi obsodbo v Gorici. Nečuvno je bilo to. Mogoče samo v Italiji! O razbitju spomenika poroča »Piccolo« iz Vidma s kratko notico, da je treščilo trikrat in da so vojaki žalostni prisostvovali razbitju.

Glasbeni vestnik.

Pevci »Ljublj. Zvona«! V petek dne 12. tm. točno ob polsedmih zvečer basi, ob 7 ves možki zbor v društvu. V soboto zvečer točno ob tri četrti na 8. vsi v Unioni na verandi. Obleke črne. Odbor.

Društvene vesti.

Načelstvo čevljarstvo zadrugo razglašajo: Strajk čevljarških pomočnikov v Ljubljani je nenadoma nastopil, to pa radi tega, ker čevljarški mojstri niso mogli ugoditi pretiranim zahtevam pomočnikov, ker bi ti znatno podražili vse vrste čevljarških izdelkov. Z ozirom nato prošlo mojstri svoje cenj. naročnike, da malo potrpijo s svojimi potrebščinami, dokler traja stavka. Ob enem naznanja zadruga svojim članom, da bo tozadevni sestanek v nedeljo t. j. 14. tm. ob 10. popoldne pri g. Mraku, Rimska cesta. Katerega stvar zanima naj se gotovo udeležijo sestanka.

Veselični odsek »Braisiva« pričel tudi letos svojo običajno veliko vinski trgatve, ki se vrši v soboto 13. t. m. ob 8. zvečer v vseh prostorih hotela Lloyd na Sv. Petra cesti. Vabimo vse naše prijatelje in znance, vse ljubitelje dobrega grozja, da nas v čilem številu posejijo. V soboto zvečer vsi k Lloydju.

Kulturno in gospodarsko društvo na Barju priredi 14. oktobra t. l. (v nedeljo) vinski trgatve v gostilni pri Usniku na Rudnik-Dolenjski cesti. Obilo zabave in smeha bo od 5. pop. do polnoči. Stopnja 3 Din.

Turistika in sport.

Koča na Vršiču. »Slovensko Planinsko društvo« v Ljubljani naznanja, da se za tvori Erjavčeva koča na Vršiču v soboto dne 13. oktobra.

Klub kolesarjev in motociklistov »Ilirija« v Ljubljani. V soboto zvečer ob 20. strogo obvezna seja kluba v restavraciji »Novi svet« (Prešernova soba). Pozivajo se vsi člani in dirkači kluba, istotako vsi člani ostalih klubov v zadevi razdelitve daril.

Prvenstvena tekma med Jadranom in Hermesom se vrši v nedeljo ob 10.30 na prostoru Ilirije in sicer le ob lepem vremenu. Tudi ta tekma bo brez dvoma zbudila pozornost, ker odloča o drugem mestu v prv. tabeli I. r. ter bosta oba kluba morala napeti vse moči, da se izogneta padcu v drugi razred. Obe moštvi sta enakovredni, izid je docela negotov.

Sturm (Graz) : Ilirija. — SK Ilirija je pridobila za soboto in nedeljo 13. in 14. t. m. za dve nogom. tekmi graški SK Sturm. Sturm je letošnjo sezono pod vodstvom trenerja Haista, ki izpolnjuje mesto srednje napadalca, izvanredno napredoval. Odlični rezultati, ki jih je dosegel proti prvim dunajskim in budimpeštanskim klubom ter proti praški Sparti, so mu ustvarili slovesnega najmočnejših klubov v Avstriji. Z Ilirijo je igral deset let tekme. Leta 1921 v Ljubljani z rezultatom 2:0 in leta 1922 v Gradcu z rezultati 2:1 in 4:3. Letos je nastopil v Ljubljani proti Primorju. V moštvi je imel takrat sicer le tri igralce prvega moštva, toda kljub temu je postal lepo in zanimivo igrar ter dosegel visoko zmago. Ilirijo zadene srečanje s Sturmom v dobri formi. Rezultati proti Hajduku, Concordiji in Gradskemu so tudi Ilirijo dvignili med prve klube v državi. Od zadnjega nastopa proti Gradskemu se zdi, da je forward še izboljšal svojo formo. Nasprotno je ozadje po odhodu Tavčarja nekoliko oslabiljeno. Vkljub težki naloge Ilirija ne gre v boj brez šans, ako bo moštvo na vlišku ter se bo zavedalo svoje naloge. Tekma obeta vsekakor prvovrsten sport. Igra bo vodil kak zagrebški sodnik. — Začetek tekme v soboto ob 16. uri, v nedeljo ob pol 16. uri. V nedeljo ob 14. uri se vrši predtekma med Slovanom in rezervno Ilirijo. — Predhodnja vstopnica se vrši v trg. J. Gorec. Sedeži I. vrste so numerirani. Znižane članske in dijaške karte se izdajajo le v predprodaji. Istotako proste vstopnice za aktivne člane nogom. sekcije.

Sturm (Graz) : Ilirija. — SK Ilirija je pridobila za soboto in nedeljo 13. in 14. t. m. za dve nogom. tekmi graški SK Sturm. Sturm je letošnjo sezono pod vodstvom trenerja Haista, ki izpolnjuje mesto srednje napadalca, izvanredno napredoval. Odlični rezultati, ki jih je dosegel proti prvim dunajskim in budimpeštanskim klubom ter proti praški Sparti, so mu ustvarili slovesnega najmočnejših klubov v Avstriji. Z Ilirijo je igral deset let tekme. Leta 1921 v Ljubljani z rezultatom 2:0 in leta 1922 v Gradcu z rezultati 2:1 in 4:3. Letos je nastopil v Ljubljani proti Primorju. V moštvi je imel takrat sicer le tri igralce prvega moštva, toda kljub temu je postal lepo in zanimivo igrar ter dosegel visoko zmago. Ilirijo zadene srečanje s Sturmom v dobri formi. Rezultati proti Hajduku, Concordiji in Gradskemu so tudi Ilirijo dvignili med prve klube v državi. Od zadnjega nastopa proti Gradskemu se zdi, da je forward še izboljšal svojo formo. Nasprotno je ozadje po odhodu Tavčarja nekoliko oslabiljeno. Vkljub težki naloge Ilirija ne gre v boj brez šans, ako bo moštvo na vlišku ter se bo zavedalo svoje naloge. Tekma obeta vsekakor prvovrsten sport. Igra bo vodil kak zagrebški sodnik. — Začetek tekme v soboto ob 16. uri, v nedeljo ob pol 16. uri. V nedeljo ob 14. uri se vrši predtekma med Slovanom in rezervno Ilirijo. — Predhodnja vstopnica se vrši v trg. J. Gorec. Sedeži I. vrste so numerirani. Znižane članske in dijaške karte se izdajajo le v predprodaji. Istotako proste vstopnice za aktivne člane nogom. sekcije.

Sturm (Graz) : Ilirija. — SK Ilirija je pridobila za soboto in nedeljo 13. in 14. t. m. za dve nogom. tekmi graški SK Sturm. Sturm je letošnjo sezono pod vodstvom trenerja Haista, ki izpolnjuje mesto srednje napadalca, izvanredno napredoval. Odlični rezultati, ki jih je dosegel proti prvim dunajskim in budimpeštanskim klubom ter proti praški Sparti, so mu ustvarili slovesnega najmočnejših klubov v Avstriji. Z Ilirijo je igral deset let tekme. Leta 1921 v Ljubljani z rezultatom 2:0 in leta 1922 v Gradcu z rezultati 2:1 in 4:3. Letos je nastopil v Ljubljani proti Primorju. V moštvi je imel takrat sicer le tri igralce prvega moštva, toda kljub temu je postal lepo in zanimivo igrar ter dosegel visoko zmago. Ilirijo zadene srečanje s Sturmom v dobri formi. Rezultati proti Hajduku, Concordiji in Gradskemu so tudi Ilirijo dvignili med prve klube v državi. Od zadnjega nastopa proti Gradskemu se zdi, da je forward še izboljšal svojo formo. Nasprotno je ozadje po odhodu Tavčarja nekoliko oslabiljeno. Vkljub težki naloge Ilirija ne gre v boj brez šans, ako bo moštvo na vlišku ter se bo zavedalo svoje naloge. Tekma obeta vsekakor prvovrsten sport. Igra bo vodil kak zagrebški sodnik. — Začetek tekme v soboto ob 16. uri, v nedeljo ob pol 16. uri. V nedeljo ob 14. uri se vrši predtekma med Slovanom in rezervno Ilirijo. — Predhodnja vstopnica se vrši v trg. J. Gorec. Sedeži I. vrste so numerirani. Znižane članske in dijaške karte se izdajajo le v predprodaji. Istotako proste vstopnice za aktivne člane nogom. sekcije.

Borzna poročila.

ZAGREBSKA BORZA.

Dne 12. oktobra. Sprejeto ob 13. Ob srednjem prometu so ostali tečaji skoraj neizpremenjeni. Pariz, Dunaj in Curih so malenkostno čvrstejši. Treba pa je upoštevati, da je tendenca v petkih vedno čvrstejša. Blaga je bilo dovolj še po borzi. Na efektivnem tržišču je promet napram včerajšnji borzi precej popustil. V glavnem so bili sklenjeni realizirani nakupi, brez večjega vpliva na tečaje.

Ob zaključku so notirale: Devize: Curih 15.45—15.50, Pariz 5.25—5.35, London 292—293.5, Dunaj 0.12125—0.12225, Praga 2.585—2.595, Trst 3.93—3.94, Newyork 85.75—86.25, Budimpešta 0.49—0.52.

Efekt.: 7% drž. invest. pos. od l. 1921. 70. Ljublj. kred. banka 204—215, Prva hrv. šted. Zagreb 1120—1130, Slav. banka Zagreb 110, Hrv.-slav. zem. hip. banka Zagreb 130—134, Hrv. esk. banka Zagreb 173.50—175, Jugoslav. banka Zagreb 156—156.50, Trb. prem. dr. 940, Slavonija 252, Šečerana 2280—2290, Exploatacija 245—252.50, Guttman 1825—1900, Nar. šumska ind. 157.

INOZEMSKÉ BORZE. — Curih, 12. okt. (Izv.) Današnja predborza: Beograd 6.55, Amsterdam 219.50, Newyork 5.58, London 25.40, Pariz 33.95, Milan 25.47, Praga 16.70, Budimpešta 0.037, Bukarešta 2.60, Sofija, 5.45, Varšava 0.0016, Dunaj 0.0078, avstr. žig. krona 0.0079.

Trst, 12. okt. Predborza: Beograd 25.6375—25.64, Dunaj 0.0310—0.0315, Praga 65.60—66, Pariz 132.75—133.25, London 99.50—99.75, Newyork 21.80—21.90, Curih 391—394.

Dunaj, 11. okt. Devize: Beograd 628—832, Praga 2119—2129, Milan 3220—3241, Pariz 4302—4318, London 322.300—323.300, Newyork 70.935—71.185, Curih 12.695—12.745. Valute: dinar 817—823, lira 3190—3210, češka krona 2096—2112, dolar 70.560—70.960.

Mladi čistokrvni nemški ovčariji

od premiranih staršev „Ago-Lunapark“ in „Junna-Heinrichsbrunn“ se prodajo. Karlovska cesta 18 v hlevu na vrtu.

Pisemski papir v kasetah in mapah priporoča

NARODNA KNJIGARNA

Naznanilo.

Čenjenemu občinstvu naznanjam, da bom otvoril dne 15. oktobra 1923 svojo lastno pekarijo, ki bo urejena najmodernejše in bom skrbel za točno postrežbo ter se trudil, da bom ugodil vsem željam čenjenega občinstva. Ujudno pa prosim čenjeno občinstvo za obilen obisk. Postregel bom z najfinejšim in najlepšim pečivom, poleg tega bom pekli tudi domači kruh.

Se priporočam za obilen obisk

Ivan Vrtačnik, Tržaška c. 19.



Sel je od nas za vedno naš nadvse ljubljini sin, brat, svak, stric in zaročenec, gospod

Emerik Deržaj

učitelj,

ki je odhajal na svoj dom iz vojaške službe. Položili so ga k večjemu počitku v Sarajevu dne 10. oktobra 1923.

V LJUBLJANI 11. oktobra 1923.

Marija in Marija Deržaj, stariši. — Vaelav Rudolf, Vilko, Eda, bratje. — Marica, sestra. — Tončka roj. Milavec, Tončka roj. Erbernik, Stefi roj. Remše, svakinje.



Globoko nas je presunila in okrutno iznena. dila iz Sarajeva došla vest, da nam je naš nepo zabni, zvesti tovariš

Emerik

zadnjič segel v roke pred nedavnim časom, ko smo se poslavljali ob priliki njegovega odhoda v vojnike. Tedaj se je poslovil od nas za vedno.

V dno srca nas je ranila zavratna roka nezprosne usode, ko nam ga je tik pred njegovo vrnitvijo k svojem iztrgala iz srede ter prestregla pot njegove nadepolne mladosti. Dragemu prijatelju niti to ni bilo dano, da ga spremimo na njegovi poslednji poti.

V trajnem spominu ga ohranimo

njegovi prijatelji.

Ob tej bridki izgubi težko prizadeti rodbini Deržajevi najgobjokejše sožalje.

Zahvala.

Za vse iskreno sočutje, izkazovano nam povodom smrti našega nepozabnega očeta, starega očeta, brata in strica, gospoda

Frana Zihlerla

trgovca in posestnika

ter za časteče spremstvo dragega pokojnika k večnemu počitku izrekamo vsem ljubeznjivim udeležencem našo iskreno zahvalo.

Zlasti se zahvaljujemo številnim darovalcem vencev, častnemu spremstvu Sokola, njega pevskemu zboru pod vodstvom br. Mihe Rožanca, požarni brambini in vsem, ki so nam poslali sožalke.

Škofja Loka, dne 12. oktobra 1923.

Joško, Ivan in Rudolf Zihlerl

Spalni divani

otomane, klubove in salonske garniture, žimnice in sifrik-modroci vedno v zalogi.

RUD. SEVER, 10881

specijalna zaloga tapetniških izdelkov in potrebščin, Ljubljana, Gosposvetska cesta 6. Sprejema naročila in popravila.

Žilna

vseh vrst in morska trava vedno v zalogi.

RUD. SEVER, 10880

specijalna zaloga tapetniških izdelkov in potrebščin, Ljubljana, Gosposvetska cesta 6.

Toornica zrcal

išče več delavcev prirezovalcev, obložiteljev, okvirčev mesinga in brusarčev. Ponudbe z oznakom plače poslati na toornico zrcal

Alba

Novisad, Kemička ul. 15

Trgovina i naklada muzikalija

Rikard Roskamp

Zagreb, Strossmayerova ul. 10

traži vještog i okretnog

pomočnika

sa dobrim poznavanjem cijelokupne glazbene literature. Opširne ponude uz priklop svjedodžaba, fotografije, znanje jezika i naznaku plače slati na gornju adresu.

—————

Vizitke in kuverte

priporoča

Narodna tiskarna v Ljubljani.

—————

Gamufovo imejno gojilo za cvetlice

je izborno učinkovito sredstvo, katero omogoči rastlini do izredno bujnega razvoja in vzbudi v cvetu mnogo intenzivnejšo mianso barve. Cena zavojčku Din 3.—

Razpošilja društvo

„Vrtnarska šola“ v Kranju.

Stalna zaloga: Herzmansky, Koroška, Urbanic in drogerija „Adria“.

Za odgovore uprave naj se prišili 1 dinar.

MALI OGLASI

Cene oglasom do 20 besed Din 3.—; vsaka nadaljnja beseda 50 para, s davčino vred

Prodaj

Kratek klavir, še akort nov, se prod. — Naslov pove uprava »Slov. Narodae. 10.907

Otroški voziček, prav dobro ohranjen, je naprodaj. — Naslov pove uprava »Slovenskega Naroda«. 10.908

Mlin za sadje in brinje, kadi in stekleni baloni po ugodni ceni naprodaj. — Naslov pove uprava »Slovenskega Naroda«. 10.898

Proda se klavir (Baumbach) kratek, črn in dobro ohranjen; kredenca, postelja, ogledalo, mize, stoli, šivalni stroj in drugo. — Ahacijeva cesta 7, I. nadstr. 10.904

Lep muš in kožuh za suknjo (kuna) poceni naprodaj. — Informirati se v skladišču »Balkane, Dunajska cesta št. 33 (vsak dan od 3. do 5. ure popoldne. 10.874

Naprodaj les, poraben, kakor tudi za pridobivanje oglja prikladno, v večjem bukovem gozdu na Dolenjskem. — Ponudbe pod »Bukva 10.875« na upravo »Slov. Narodae.

Kupim

Omara za obleko se kupi. — Naslov pove uprava »Slov. Narodae. 10.920

Pisalni stroj, rabljen, brezhiben, se kupi. — Ponudbe z navedbo sistema in cene pod »Tipka/10.918« na upravo »Slov. Narodae.

Stanovanja

Dijaku srednjeolou se odda sobica s hrano. — Naslov pove uprava »Slovenskega Naroda«. 10.876

Meblovana soba se odda s 15. oktobrom dvema boljšima gospodinjama. — Naslov pove uprava »Slov. Narodae. 10.933

Meblovano sobo (lepo) s hrano išče mlad zakonski par brez otrok od 1. novembra. — Ponudbe pod »Dobra namjina/10.913« na upravo »Slov. Narodae.

Oddam takoj dve meblorani sobi (v novi hiši v mestu) gospodu, kateri mi plača najemnino za celo leto naprej. — Naslov pove uprava »Slov. Narodae. 10.853

Iščem stanovanje dveh ali treh sob s pritlikinami za takoj ali s 1. februarjem 1924. Plačam po dogovoru tudi za eno leto naprej. — Naslov pove uprava »Slov. Narodae. 10.896

Službe

Abiturijent išče primerne službe. — Ponudbe pod »Iščem dobro službo/10.863« na upravo »Slov. Narodae.

Korespondent, samostojen, za slovenski, nemški, italijanski in srbohrvatski jezik, stroje pisec in slovenski stenograf, išče službe za takojšnji nastop ali s 1. novembrom 1923. Gre tudi izven Ljubljane. — Ponudbe pod »Samostojen 10.900« na upravo »Slov. Narodae.

Kot hišnik

ali administrator išče mesta boljše oženi upokojenec brez otrok. — Ponudbe na upravo »Slov. Narodae. pod »O. 2./10.906«.

Dobrega prodajalca in blagajničarko rabim za manufakturno trgovino v Ljubljani. — Ponudbe: Poštni predal št. 59. 10.832

Strojni ključavničar, dobra moč, z dolgoletno prakso, se išče. — Ponudbe na upravo »Slov. Narodae. pod »Vesten 10.862«.

Več krojaških pomočnikov prvovrstnih, za fino veliko delo, se sprejme v modnem salonu Štefan Combo, Dvorni trg 3, Ljubljana. 10.910

Več prvovrstnih krojačev za konfekcijsko delo velikih kosov (raglanov, ulstrov etc.) se sprejme takoj. Vpraša se v konfekcijski industriji Drago Schwab, Ljubljana, Dvorni trg 3. 10.911

Lokali

Trgovski lokal v sredini mesta se odda v najam. — Pismene ponudbe pod »Delikatna trgovina/10.859« na upravo »Slov. Narodae.

Suho skladišče, primerno za moko, in hlev (zaseben) s podstrešjem za dva konja v Ljubljani, v bližini glavnega (južnega) kolodvoza se išče za takoj. Ponudbe na: Mirko Stefanovič, Gorupova ulica št. 3/II. 10.867

Nepremičnine

Nujno se išče večje posestvo z najmanj 500 orali zemlje, po večini polja in travnikov. — Pismene ponudbe pod »Posestvo 10.897« na upravo »Slov. Narodae.

KUPCI POZOR! Prodaj posestvo z novim gospodarskim poslojem, 18 orali zemlje, večina hrastovega gozda, na lepi legi v bližini Smartna pri Litiji. Cena 170.000 K. — Naslov pove uprava »Slovenskega Narodae. 10.930

Enonadstropna hiša

s trgovskim lokalom in prostim stanovanjem, gospodarskim poslojem, sadonosnikom, vrtom in stavbiščem, ob glavni cesti, v prometnem kraju severne Slovenije takoj naprodaj. — Vprašanja pod »1923/10.884« na upravo »Slov. Narodae.

Dopisovanje

Radi zabave bi korespondirala ob dolgih zimskih večerih ob Jadranu, z mladima, veselima gospodičnima! — Dopise pod »Radivoj in Milivoj/10.917« na upravo »Slov. Narodae.

Ženitna ponudba. Sumski manipulant, 34 let star (Slovenec) uslužben v Bosni, se želi seznaniti s pošteno gospodično do iste starosti v svrhu ženitve. Pogoj: mlajubna. Želi se slika, katera se vrne. Dopisi na upravo »Slov. Narodae. pod »Veselo življenje/10.915«.

Trgovci

kapitalist, akademsko naobražen, neženjen, išče družabnico, ki ima veselo lje do trgovine in razpolaga s kapitalom od 200 do 300 tisoč dinarjev. Poročnja poročitev ni izključena. — Ponudbe pod »Lepa bodočnost/10.868« na upravo »Slov. Narodae.

Ženitna ponudba. Starejša gospodična, trgovsko naobražena, želja rnanja v svrhu mojitve s starejšim gospodom premožnim trgovcem, kateri se ne ozira na premoženje, pač pa na dobro in blago osebo, plemenitega značaja, katera je večša popolnoma samostojno voditi trgovino. Resne ponudbe pod »Srečna bodočnost/10.841« na upravo »Slov. Narodae.

Razno

Bukova drva in trame ponudite družbi »Mirja«, Ljubljana, Krajlja Petra trg 8. 10.866

Pouk v srbohrvaščini dajeja dva akademika. — Ponudbe s pogojem pod »R. B./10.855« na upravo »Slov. Narodae.



Suhe gobe in

fižol

ponudite trvdki

Sever & Komp.,

Ljubljana

Wolfova ulica št. 12

Tovarna usnja ALEKS PODVINEC & CIE, Radeče pri Zidanem mostu

opozarja p. n. odjemalce in interese, da je tovarna vsled znatnega povečanja v stanju dobaviti vsako količino in vrsto bokscalfa, govejega boksa in barvenega boksa kakor tudi vse vrste vaches-podplatom. **Kakovost blaga je priznana prvovrstna. Gene zmerne.**

All bi se radi temeljito rešili revmatizma? Že na tisoče ozdravljenih!

Bolečine v členkih in sklepkih, zatekli udje, sključene roke in noge, trganje, bodenje, vlečenje po različnih delih telesa, da, tudi slabotnost oči so posledice revmatskih in protinskih bolečin.



Nudim Vam prirodno sredstvo za ozdravljenje.

Ni univerzalno zdravilo nego zdravilo, kakršna dobrotna mati priroda deli bolnemu človeštvu. Vsakemu brezplačno poskušajo. Pišite takoj pa Vam pošljem svoj pomoček in poučno razpravo popolnoma zastoj. Postanete že moj hvaležen pristaš.

August Märzke, Berlin-Willnersdorf, Bruchsalerstr. 5. Abt. 555



Čreva

vseh vrst, najboljše kvalitete, in po najnižji ceni se dobe pri JOS. BERGMANU, Ljubljana, Poljanska cesta 85. 10895

Novo vinske bačve

od 25—700 lt. prvovrstna izredna, vsaku količino odmah, uz cijenom od Din 176— po hi gore.

Skladišne bačve

od 20—50 hl, sa vratima i patentnim zavorom, uz cijenom od Din 236— po hi gore, postavno tvornica nudja: Z grebačka tvornica bačava d. d. Zagreb. Zastupnik: Lj. Jemrič, Maribar, Popovičeva ul. 7. 7232

ŠOLSKE KNJIGE ZA VSE ŠOLE ter šolske potrebščine

priporoča

NARODNA KNJIGARNA, LJUBLJANA

Prešernova ul. 7